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  :م��ص

��ـــدف��ــــذه�الدراســـة�إ�ــــ��معرفـــة�دور�القــــيم��ـــ��تحديــــد�اتجا�ـــات�الشــــباب�نحــــو��

ا��ــــرف�اليدو�ــــة��ــــ��ا��زائــــر،�و�ــــ��دراســــة�ميدانيــــة�لعينــــة�مــــن�الم��بصــــ�ن�بــــنمط�الت�ــــو�ن�

ومـــن�منطـــق�أن�.بـــرج�بـــوعر�ر�جبمدينـــة��-حســـناوة�-�قـــامي�بمركـــز�الت�ـــو�ن�الم�ـــ��والتم�ـــ�ن

الت�ــو�ن�الم�ــ���ــو�المحضــن�ل��ــرف�اليدو�ــة�والــذي��عت�ــ��المــرآة�العاكســة�لواقع�ــا،�والـــذي�

ــ���علم�ا،مــــا�أن��ــــذه�القــــيم�تــــتحكم���ــــا� �ســــتطيع�مــــن�خلالــــھ�أن�نقــــيم�إقبــــال�الشــــباب�ع�ــ

�ــــ��وال�ـــ���ســـا�م�.) �جتماعيــــة،�ال��بـــوي،��علاميـــة،��قتصــــادية(مجموعـــة�مـــن�العوامـــل�

ــ��عينــــة�قصــــدية�بــــنمط�الت�ــــو�ن��قــــامي�. �ــــذا��قبــــال وعليــــھ،�فقــــد�أجر�ــــت�الدراســــة�ع�ــ

ــــــن� ــ ــ ـــون�مــ ــ ــ ــ ــــاس��62تت�ـــ ــ ــ ــ ـــتمارة�قيــ ــ ــ ــ ــ ـــفي�وأدوات��اسـ ــ ــ ــ ــ ـــــن���الوصـ ــ ــ ــ ـــتخدام�المـ ــ ــ ــ ـــــع�اســـ ــ ــ ــ ــــــ�بص�مـ ــ ــ م�ــ

،�والمقابلة�لمعرفة�ما����العوامل�المسا�مة����اتجا�ات�الشباب�نحو�)سلم�ليكرت(�تجاه

ت�الدراسـة�ا�ـ��ان�العوامـل�ال��صـية�و�جتماعيـة�ا��رف�اليدو�ة��ـ��ا��زائـر�؟،�وتوصـل

بالاضــــافة�ا�ــــ��ان�العوامــــل�.ســـا�مت��ــــ��عــــزوف�الشــــباب�نحــــو�ا��ــــرف�اليدو�ـــة��ــــ��ا��زائــــر

ال��بو�ــــة�والتعليميــــة�المتعلقــــة��سياســــة�الدولــــة�ســــا�مت��ــــ��عــــزوف�الشــــباب�نحــــو�ا��ــــرف�

ت�للشــباب�نحــو�اليدو�ــة��ــ��ا��زائركمــا�ان�العوامــل��قتصــادية�ســا�مت��ــ��رســم�اتجا�ــا

  .ا��رف�اليدو�ة����ا��زائر

  .الشباب،�ا��رف�اليدو�ة،��تجاه�:ال�لمات�المفتاحية

  

Abstract: 

This study aims at identifying the role of values in determining the attitudes of 

young people towards handicrafts in Algeria, which is a field study of a sample of trainees in 

the form of training at the vocational training and qualification center in the city of Bordj Bou 

Arreridj. It is believed that vocational training is the nursery for handicrafts, Which we can 

assess the youth's desire to learn, and these values are controlled by a number of factors 

(social, educational, media, economic..) which contribute to this turnout. Thus, the study was 
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conducted on an objective sample in the form of the maximum formation consisting of 62 

learners with the use of the descriptive method and tools as a measure of direction (ladder 

Likert), and the interview to find out how the values contribute to the reluctance of youth to 

handicrafts in Algeria? , And the study reached the following results:  

1 - Personal and social factors contributed to the trend of young people towards handicrafts 

in Algeria. 

 2 - Educational factors related to the state policy contributed to the trend of young people 

towards handicrafts in Algeria. Handmade in Algeria. 

 Keywords:  youth, handicrafts, trend. 

  :مقدمة�-  

إن�ظا�رة��تراجع��شتغال����ا��رف�اليدو�ة�وندرة�ا��رفي�ن�وعزوف�الشباب�عن�          

الت�و�ن����ا��رف�اليدو�ة�استد���من�الدولة��ستعانة�باليد�العاملة��جن�ية��لل��وض�

�وغ���ا �وال��صيص �والتجارة ��البناء �القطاعات �ال��ز�ا��،ببعض �ف��ا،مما�لسد �اصل

أدى�إ���ارتفاع�مثل��ذه�العمالة����أجور�ا�وأدى�أيضا�إ���ندر��ا،�و�أصبحت�ا��زائر����

�مشار�ع� �احتياجات �لسد �الما�رة �من�اليد�العاملة �أعداد�م��ايدة �وجود �إ�� �ماسة حاجة

�المنتجة� �والوحدات �السلع �ت�لفة �وارتفاع ��نتاج ���ركة �عرقلة �عنھ �نتج التنمية،مما

� �أر�اب�بصورة �البا�ظة ��جور �دفع �ع�� �القادرة �العمالة �أسواق �جذبت �وقد خيالية،

الكفاءات��الفنية�إل��ا،�ب�نما�بقي�الص�ية�وقليلو�ا����ة�ليقوموا��عبء�العمالة�الفنية����

مجتمعا��م��صلية،�مما�أدى�إ���انخفاض�جودة��عمال�ال���يمارسو��ا،�وظ�ور�مش�لة�

ال������تمس�فئة�الشباب�وحد�م،�بل�ل�ا�تداعيات�ع���ا��ياة�احتقار��عمال�اليدو�ة�

�برمتھ �للبلد �و�قتصادية �العوامل�. �جتماعية �عن �البحث �التفك����� �جعل �مر�الذي

ال���تؤثر����اتجاه�الشباب�نحو�ا��رف�اليدو�ة�أمرا�حتميا�وضرور�ا،�ونضرا�إ���خطورة�

صادية�و�جتماعية�للفرد�و�المجتمع،�قمنا��ذا�المش�ل�من�حيث�تأث��ه�ع���ا��ياة��قت

��ذه�الدراسة�ال���نحاول�من�خلال�ا�معرفة�العوامل�ال��صية�و�جتماعية،�والعوامل�

المتعلقة��سياسة�الدولة��علامية�وال��بو�ة�و�قتصادية�ال���تؤثر����اتجاه�الشباب�نحو�

  .ا��رف�اليدو�ة����ا��زائر
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  .راسة�طار�النظري�للد�:أولا
   

  :إش�الية�الدراسة�-1

إن�الدارس�للقـيم�ال�ـ��تـؤثر��ـ��اتجـاه�الشـباب�ا��زائـري�نحـو�ا��ـرف��شـ�ل�عـام�

وعـــزوف�م�عـــن�صـــنف�معـــ�ن،�نجـــد�ا�كث�ـــ�ة�ومتنوعـــة�ومتداخلـــة�م��ـــا�مـــا�يتعلـــق�بالعوامـــل�

ال��صـــية�و�جتماعيــــة،�وم��ـــا�مــــا��علـــق�بالعوامــــل�ال��بو�ـــة�و�علاميــــة�للدولـــة،�وم��ــــا�مــــا�

ا�تتعلـــق�بالعوامـــل��قتصـــادية،�وغ���ـــا�مـــن�القـــيم�ال�ـــ��قـــد�ت�ـــون�نا�عـــة�مـــن�الفـــرد�نجـــد�

ــــك�. نفســـــھ�أو�مـــــن�المجتمـــــع ــ��تلـ ـــوء�ع�ـــ ـــاء�الضــ ـــلال��ـــــذه�الدراســـــة�إلقــ لـــــذلك�ســـــعينا�مـــــن�خــ

العوامــل�ال�ــ��ســا�مت��ــ��رســم�اتجا�ــات��ــ��أذ�ــان�الشــباب�نحــو�ا��ــرف�اليدو�ــة،�وعليــھ�

  :عنفإن�إش�الية�بحثنا�تمحورت�حول��جابة�

ما���العوامـل�المسـا�مة��ـ��ت�ـو�ن�اتجا�ـات�لـدى�الشـباب�نحـو�ا��ـرف�: ال�ساؤل�الرئ�س�

  اليدو�ة����ا��زائر�؟�

  :تفرعت�ع��ا�ثلاثة�فرضيات���: فرضيات�الدراسة�-2

ـــ���- ـــو�ا��ـــــرف�اليدو�ــــة��ــ ـــاه�الشـــــباب�نحـ ــ��اتجـ ـــل�ال��صـــــية�و�جتماعيــــة��ـــ �ســــا�م�العوامـ

  .ا��زائر

ة�و�علامية�ذات�الصلة��سياسة�الدولة����اتجاه�الشـباب�نحـو��سا�م�العوامل��ال��بو��-

  .ا��رف�اليدو�ة

  .�سا�م�العوامل��قتصادية����اتجاه�الشباب�نحو�ا��رف�اليدو�ة����ا��زائر�-

  :�ذه�الدراسة����أ�ميةتكمن��:الدراسة�أ�مية -3

ـــــباب�خر �- ــــــاط�الشــ ـــ��أوسـ ــ ــــــة��ــ ــــاه�وخاصـ ــ ــــت�للان�بـ ــ ـــ�ل�لافـ ــ ــــــة��شــ ــــــا�رة�البطالـ ــــــار�ظـ ـــ��ان�شـ ــ ��ــ

ا��امعــات�ومعا�ــد�الت�ــو�ن�الم�ــ��ال�ــ��ترتكــز��ــ��ت�و���ــا�ع�ــ��الوظــائف�المكت�يــة�والذ�نيــة�

  .واستفادة�القليل�م��م�من�مناصب�شغل

ـــــار�ع��- ـــتكمال�المشـ ــــ��عاتق�ــــــا�اســـ ـــــة�ال�ــــــ��تحمــــــل�ع�ــ ــــد�العاملــــــة�الفنيـ ــ��اليــ ــ ـــاد��ــ ــــنقص�ا��ـــ الــ

  .التنمو�ة����ا��زائر

ـــ: أ�داف�الدراسة�-4 ـــى�دفت�الدراسة�إلــ   :ـ

  .معرفة�العوامل�المساعدة�����تحديد�اتجاه�الشباب�نحو�ا��رف�اليدو�ة����ا��زائر�-

إبراز�العوامل�ال��صية�و�جتماعية�و�قتصادية�ال����سا�م����عـزوف�الشـباب�عـن��-

  .ا��رف�اليدو�ة����ا��زائر
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اتجــاه�الشــباب��تحديــد�العوامــل�ال��بو�ــة�و�علاميــة�المتعلقــة��سياســة�الدولــة�ودور�ــا��ــ��-

 عن�ا��رف�اليدو�ة�

  : المفا�يم��ساسية�للدراسة�-5

ـــنفس�ا��ـــــديث�وال��بيـــــة�بأنـــــھ��:�تجـــــاه�-أ ــــط��ات�علـــــم�الــ ــــاموس�مصـ ـــ��قـ عـــــرف��تجـــــاه��ــ

الشعور�بالتأييد�والمعارضة�إزاء�موضوع�مع�ن�كجماعة�معينـة�أو�فكـرة�معينـة�أو�فلسـفة�"

  ،)21،ص1987, ع�سوي "(مكن��عديلھأو�قضية�ما،�و�يت�ون�با����ة�و��ك�ساب�و�ي

و�يظ�ـــر�أثـــر��تجــــاه��ـــ��المواقــــف�ال�ـــ��تتطلـــب�مــــن�الفـــرد�تحديــــد�اختياراتـــھ�ال��صــــية�أو��

�جتماعيــة�مع�ــ�ا�بــذالك�عــن�جمــاع�خ��تــھ�الوجدانيــة�والمعرفيــة�وال��وعيــة،�و�يظ�ــر�ذلــك�

ــ��ا� ــ ــــــا��ـــ ـــ��يواج��ـ ــ ـــ��ية�ال�ــ ــ ــــف�المصــ ـــــرفاتھ�عنـــــــد�مواج�تـــــــھ�للمواقـــ ـــلوكياتھ�و�تصــ ــ ــ��ســ ــ ـــــاة��ـــ �يــ

  . �اختياره�لمساره�الم��

جمع�مفرده�شاب،�ورد����لسان�العرب�لابن�منظـور�مصـط���الشـاب�بمع�ـ��:الشباب�-ب

،�والشـــاب���ــــو�ال�ـــ�ص�بـــ�ن�ســــن�)389-388،�ص�1997ابــــن�المنظـــور،(الفتـــاء�وا��داثـــة

قــد�امتلــك���ليــة�و�عاقــب�ع�ــ���ــل�" الثامنــة�عشــر�والثلاثــ�ن�ســنة،�و�ــو��ــ��نظــر�القــانون�

ـــل�م ــ ـــامفعـــ ــ ــ ـــلوك�العـ ــ ـــــالف�للســـ ــ ــــــة�)386-391،ص�1983, الفــــــــرج"(خـ ــــــا�رة�اجتماعيــ ـــو�ظــ ــ ،و�ـــ

  .مرتبطة�بمرحلة�عمر�ة�يكتمل�البناء�العضوي�والنف����و�جتما��

الموســوعة�(العمالــة�المــا�رة تتطلــب�نوعًــا�خاصًــا�مــن م�نــة �ــ� ا��رفــة�:ا��ــرف�اليدو�ــة�-ج

ا��رفـــة�اليدو�ـــة�إذن��ـــ��تلـــك�الصـــناعات�ال�ـــ��يقـــوم��،�و )15:30 ، 28/05/2018 ،ا��ـــرة�

��ـــ��عملــھ�ع�ـــ��م�اراتـــھ�الفرديــة،�الذ�نيـــة�واليدو�ــة�ال�ـــ��اك�ســـ��ا�
ً
بمزاول��ــا�ا��ر�ـــ��معتمــدا

مــن�تطــور�ممارســتھ�للعمــل�ا��ر�ــ�،�وذلــك�باســتخدام�ا��امــات��وليــة�المتــوفرة��ــ��الب�ئــة�

بحيث�يتم�التعامل�مع�ا�بصورة�يدو�ـة،�الطبيعية�المحلية،�أو�ا��امات��ولية�المستوردة�

  .أو�باستخدام��دوات

  :الدراسات�السابقة�-6

ــــادي،: الدراســـــــة��و�ـــــــ�-أ ــ ــــد�ال�ـ ــ ـــــرف�عبــ ــــــة�أشــ ــــادية�"دراسـ ــ ــــــة�و�قتصــ ـــ�ات��جتماعيـ ــ المتغ�ــ

�ــــدفت�)2004عبــــد�ال�ــــادي،"(المرتبطــــة�بإ��ــــام�الشــــباب�عــــن��عمــــال�اليدو�ــــة�وا��رفيــــة

�جتماعيـة�و��قتصـادية�ذات�الصـلة�بظـا�رة�عـزوف��الدراسة�إ���التعرف�ع���المتغ�ـ�ات

و���عبارة�عن�دراسة�وصفية�اعتمدت�. الشباب�وإ��ام�م�عن��عمال�وا��رف�اليدو�ة

�،ع���التعرف�ع���مفردات�العينة�مستخدمة�أسلوب�الم����جتمـا���عـن�طر�ـق�العينـة

 .ليمية�وغ���متعلمعينة�من�شباب�متعلم�ع���اختلاف�المستو�ات�التع�200وتم�اختيار�
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ان�المتغ�ــــ�ات��جتماعيــــة�و��قتصــــاديىة�ل�ــــا��:وقــــد�افــــرزت�الدراســــة�عــــدة�نتــــائج�ا�م�ــــا

و��ـــذا�مـــا�توافـــق�مـــع�نتـــائج��.علاقــة�وث�ثـــة��عـــزوف�الشـــباب�عـــن�ا��ـــرف�و��عمــال�اليدو�ـــة

 .دراس�نا�ا��الية

اجـع�م�نـة�البنـاء�أثـر�القـيم��جتماعيـة��ـ��تر ''"دراسة�وصفية�بودا�ي،�:الدراسة�الثانية-ب

ـــــر ـــ��ا��زائــ ــ ــــد�). 2008،بـــــــودا�ي"(�ــ ـــــات��:�ـــــــدفت�الدراســـــــة�إ�ـــــــ�وقـــ ــــــة��تجا�ــ ــــة�معرفـ محاولـــ

ــ��تراجـــع�م�نـــة� والتصـــورات��جتماعيـــة�وثقافـــة�القـــيم�والتصـــورات��جتماعيـــة�المتدنيـــة��ـ

البناء����ا��زائر�لدى�المجتمع�والتحقق�من���ة�وجود�القيمة��جتماعية�المتدنية�لم�نة�

  .مدى�أثر�ا�ع����روب�الشباب�ونفور�م�من�العمل����البناءالبناء�و 

عينـــة�الطلبـــة�خـــارج�تخصـــص�م�نـــة�: ت�ونـــت�عينـــة�الدراســـة�مـــن�عي�تـــ�ن�مختلفتـــ�ن��مـــاو�

ــــ� ــــا���بــ ــــدد�م��جمـ ـــة�قـــــدر�عـ ـــتو�ات��عليميـــــة�مختلفــ فـــــرد��100(فـــــردا��220البنـــــاء�ومـــــن�مســ

ــــام��،�60ثــــــانوي، ــــ��60فــــــرد�جــ ـــ��)فــــــرد�م�ــ ـــــا�العينــــــة�الثانيــــــة�ف�ـــ ــــن�الطلبــــــة�،�أمـ ــــة�مــ مجموعــ

فـــردا�مـــن�أفـــواج��ـــ��مؤسســـات�متعـــددة��38الم��بصـــ�ن�داخـــل�م�نـــة�البنـــاء�قـــدر�عـــدد�م�بــــ�

ــ��العينــــة��خ�ـــ�ة�حــــالت�ن�شــــاذت�ن�مصــــابت�ن�بمــــرض�عق�ــــ�� للت�ـــو�ن�الم�ــــ�،�وقــــد�اســــ�بعد��ــ

  .فردا�36استع����التعامل�مع�ما�و�ذلك�أصبح�عدد�ا�����خ���

أنــــھ�توجــــد��صــــت�الدراســــة�ا�ــــ��ن�يجــــة�مفاد�ــــاخلاســــتخدمت�المــــن���الوصــــفي�وجــــاءت�و

تصورات�وأح�ام�قيمية�للثقافة�التقليدية����فكر�أفراد�المجتمع�وتأث���ا����اتجـاه�النفـور�

  .و��ذا�ما�توافق�ايضا�مع�نتائج�دراس�نا�،لدى�الشباب

  

  �جراءات�المن��ية�للدراسة�:ثانيا������������������������������������
  

مــدنا��ــ���دراســ�نا�المــن���الوصــفي�و�رجــع�ذلــك�إ�ــ��ملائمتــھ�لدراســة�الظــوا�ر�اعت�:المــن��-1

ــــث� ــ ــــات�البحــ ــ ـــتخدام�أدوات�وتقنيــ ــ ـــوعيا�باســـ ــ ـــفا�موضـــ ــ ــ ـــوا�ر�وصـ ــ ـــفھ�الظـــ ــ ـــة،�ووصـــ ــ ــ �جتماعيـ

  ).100،ص�2003،سيد(العل��

،�بحيـــث�ي�ـــون�)القصـــدية،�الغرضـــية(ت�ت�ـــ��إ�ـــ��نـــوع�العينـــة�العمديـــة��:عينـــة�الدراســـة -2 

تت�ون�مـن�). 147،ص1999،قنديل��(ف�الباحث�حسب�طبيعة�بحثھف��ا��ختيار�من�طر 

مجموعة�من�الم��بص�ن�بالنمط��قـامي�بمركـز�الت�ـو�ن�الم�ـ��ميـدان�الدراسـة�لـم�يختـاروا�

ـــــة ــ ـــــرف�اليدو�ـ ــ ـــــات�ا��ـ ــ ــــــن��،تخصصـ ـــون�مــ ــ ــ ـــة�ت�ـ ــ ــ ـــــع�الدراسـ ــ ـــ���67و�مجتمـ ــ ــ ـــوزع�ن�ع�ـ ــ ــ ـــــردا�مـ ــ فـ

ـــ�ن� ــ ــ��و��32تخصصــ ــ ــ ـــالإعلام���ــ ــ ــــــ�بص�بــ ـــــزن،�35م�ـ ـــ�ن�مخــ ــ ـــــرع�أمـــ ــــــ�بص�بفــ ـــع��م�ـ ــ ــــد�توز�ـــ ــ و�عـ
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ـــ�� ــ ـــــة�ع�ـــ ـــت��جابـــ ــ ـــد�تمـــ ــ ـــتمارة�فقـــ ــ ـــتمارة��62ســـ ــ ــ ــــــن�. اسـ ـــون�مــ ــ ــــة�تت�ـــ ــ ـــــة�ال��ائيــ ـــــا���العينـــ و�التـــ

  . مفردة62

  :خصائص�العينة�فيما�ي��وتم��ت�

  توز�ع�أفراد�العينة�حسب�المستوى�التعليمي):  01(جدول�رقم�

  %ال�سبة�المئو�ة�  التكرار  المستوى�التعليمي

  %0  0  ابتدا�ي

  %17،76  11  متوسط

  %82،25  51  ثانوي 

  %0  0  جام��

  %100  62  المجموع

  

�ثانوي��������� ��علي�� �مستوى �ذوي �العينة �أفراد �معظم �أن �الميدانية �البيانات كشفت

و����سبة�ض�يلة�مقارنة�مع�المستوى�المتوسط�وال���قدرت�%) 82،25(وقدرت��سب��م�بـ�

��سب��م%) 17،74(بـ �ف�انت �و�بتدا�ي �ا��ام�� �المستوى �أما �ذوي�%) 0(ا �ل�ون نظرا

����� ��علام �مثل �المكت�ية �بالتخصصات ��لتحاق �يمك��م �لا ��بتدا�ي المستوى

���� �لتوفر�ا �نظرا �الم�ن ��ذه �عن �تام �عزوف �ف�ناك �ا��ام�� �المستوى �أما والمحاسبة،

ا��امعة�و�التا���يمكن�مزاول��ا��ناك،�إذا�فالشباب�ذوي�المستوى�ا��ام���يبحثون�عن�

�بال�سبة�للإقبال�الكب���من�الشباب�ذوي�المستوى�تخصصات� لا�تتوفر����ا��امعة،�أما

�ت�ون� �اليدو�ة �ا��رف �نحو �الشباب ��ؤلاء �تصورات �أن �فكرة ��عطينا �ف�ذا الثانوي

�المعارف� �من �مجموعة �عن �عبارة ��و �للفرد �والثقا�� �التعلي�� �المستوى �لأن متقار�ة

جتمع����مراحل�حياتھ��و��،�كما�أن��ذا�والتصورات�والقيم�ال���اك�س��ا�الفرد�من�الم

المستوى��و��اف�لاتخاذ�القرار�الم���واختيار�الم�نة�ال���تناسبھ�وفق�المعاي���ال��صية�و�

  .�جتماعية�المك�سبة،�والنظر�إ����ذا��ختيار�بواقعية�ون������حقيقة�الم�نة�المختارة

� �عمر�الم��ب:السن�–ب �أن �الميدانية �البيانات �كشفت �ب�ن �ي��اوح ��17ص�ن سنة���24إ��

وتقر�با��و�سن�ما��عد�مرحلة�التعليم�المتوسط�والثانوي�و�التا����م�من�الم�سر��ن�من�

  �اذين�المستو��ن،�و�مكننا�القول�أن�أفراد�العينة��م�شباب��ع�شون�مرحلة��ختيار�

  ��استقلالية�عماالم���و����ذه�المرحلة�يتم���الشاب�ب�بات�القرار�الم���بحيث�يصبح�أك�
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  �ان�عليھ�و�ي�ون�أك���قدرة�ع���ف�م�ميولھ�ال���اك�س��ا�خلال�حياتھ�

  توز�ع�أفراد�العينة�حسب�ا���س�): 02(جدول�رقم�                                  
  %ال�سب�المئو�ة�  التكرارات  

  %  84،54  34  ذكر

  %  16،45  28  أن��

  %100  62  المجموع

الدراسة�الميدانية�تب�ن�أن��سـب���الـذ�ور�و��نـاث�متقـار�ت�ن�وقـدرت��سـبة�من�خلال������

ــــ� ــــذ�ور�بـــ ــــ�%) 54،84(الــ ـــو�%) 45،16(و��ســــــبة��نــــــاث�بـــ ــــباب�نحـــ ـــاه�الشــ ـــ���أن�اتجـــ و�ــــــذا��شـــ

اختيار�الم�نة�لا�يتعلق�با���س�أك�ـ��ممـا�يتعلـق��عوامـل�أخـرى�و�التـا���يمكـن��عمـيم�نتـائج�

ن��نـاك�اسـت�ناءات�لميـول�جـ�س�إ�ـ��حرفـة�مـا�دون�غ���ـا�الدراسة�ع���كـلا�ا���سـ�ن�إلا�أ

فعند�استطلاعنا�لرأي�الم��بص�ن���رفة�ا��ياطة�وجدنا�أن��نـاث��ـم��ك�ـ��توج�ـا�ل�ـذه�

ا��رفــة�دون�الــذ�ور�الــذين��ـاـنوا�قلــة�ممــن�أيــدوا��لتحــاق���ــذه�ا��رفــة،�وحــدث�العكــس�

دنا�اتفاق�تام�من�طرف�الم��بص�ن�فعند�استطلاعنا�لرأي�الم��بص�ن�نحو�حرفة�البناء�فوج

�ناث�عن�عـدم�التوجـھ�ل�ـذه�ا��رفـة�لأ��ـا�لا�تتوافـق�مـع�خصائصـ�م�المورفلوجيـة�عكـس�

  .إقبال�الذ�ور���رفة�البناء

 ���بحثنا��ذا�تم��عتماد�ع��:أدوات�جمـع�البيانـات-3

ـــتمارة: الملاحظــــــة�-أ ــ ــــة�و�سـ ـــــان�للمقابلــ ـــ��غالــــــب��حيـ ــ ـــلوب�مكمــــــل��ـ ــ ـــ��أسـ ـــ). 15(�ـــ ـــم�وقـــ ــ د�تـ

  .استعمال�الملاحظة�����ذا�البحث�من�خلال�المعا�شة�الدائمة

ـــ���:�ســــــتمارة�-ب ـــية�أو�ترســــــل�إ�ـــ ـــة�ال��صـــ ـــتمارة�إمــــــا�عــــــن�طر�ــــــق�المقابلـــ ـــذ��ســـ يــــــتم�تنفيـــ

،�وقـــد�اشـــتمل��ـــذا�البحـــث�ع�ـــ��اســـتمارة�قيـــاس��تجـــاه�)16(المبحـــوث�ن�عـــن�طر�ـــق�ال��يـــد

  .يةموج�ة�للم��بص�ن����التخصصات�الذ�نية�او�المكت�

وتـــم�عـــرض��ســـتمارة�للتحكـــيم�مـــن�.بحيـــث�ضـــمت��ـــذه��ســـتمارة�أر�عـــة�و�ثلاثـــون�عبـــارة�

   .قبل�اساتذة����علم��جتماع�و�علم�النفس

اســـتخدم��ـــ��دراســـتھ��ســـاليب��حصـــائية��:�عـــض�القواعـــد�و�القياســـات��حصـــائية�-4

  :  التالية

��اتجا�ات�أفـراد�العينـة�عـن�للتعرف�ع��:ال�سب�المئو�ة�وشدة��تجاه،)17(التكرارات -

  .جميع�محاور�الدراسة

  

  



                                                                                                                                                                                        
 

 185 

ISSN : 2661 – 7897 
) 01(العدد�) 02(المجلد�

 مجلة��برا�يمي�للدراسات�النفسية�وال��بو�ة )2019(س�تم���

   :عرض�وتحليل�وتفس���بيانات�الدراسة�الميدانية����ضوء�الفرضيات:ثالثا

  :عرض�وتحليل�وتفس���بيانات�الدراسة�الميدانية����ضوء�الفرضية��و��-1

�ســا�م�العوامــل�ال��صــية�و�جتماعيــة��ــ��اتجــاه�الشــباب�نحــو�ا��ــرف��:نــص�الفرضــية

  .ليدو�ة����ا��زائرا

  :تقدير�الذات�-أ

يو���مدى�مسا�مة�شعور�الشاب�ا��ر���بتقديره�لذاتھ�����اتجا�ات�الشباب�):03(جدول�رقم�
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أن�شـــدة��تجـــاه��ســـالبة��بمع�ـــ��أن�المســـتجيب�لا�يفضـــل�) 03(نلاحـــظ�مـــن�ا��ـــدول�رقـــم�

نـــھ�ســـيد�نفســـھ�حيـــث��ـــ�لنا�معارضـــة�العمـــل��ـــ��ا��ـــرف�اليدو�ـــة�لـــ�س�لأ��ـــا�لا��شـــعره�بأ

ــــدد�م�ب� ــ ــــــدر�عــ ـــــذين�يقــ ــــة��والـــ ــ ـــــل�الدراســ ـــ�ن�محـــ ــ ـــم�الم��بصـــ ــ ــــــبة��19معظـــ %  30،64أي�ب�ســ

ومخالف��م�الشديدة��.بخصوص�عدم�تفضيل�م�ل��رف�اليدو�ة��س�ب�عدم�تقديره�لذاتھ

����07حـ�ن�نجـد�فقـط��،%32،52عارضوا��شدة��ذه�العبارة�أي�ب�سبة��20حيث���لنا�

وافقــوا��شــدة�ع�ــ���ــذه�العبــارة،�ومــوافق��م�بخصــوص�ذلــك�لــم�نجــد�% 11،29أي�ب�ســبة�

ــدينا��،% 19،35أي�ب�ســــبة��12إلا� ��04ــــ��حــــ�ن�أجــــاب�القلــــة�القليلــــة�بــــلا�رأي�لــــدي�حيــــث�لــ

  %.6،45ب�سبة�

ــــديره�لنفســــــھ� ــــاب��عــــــدم�تقــ ــــعر�الشــ ــــدول�أن�ا��ــــــرف�اليدو�ــــــة�لا��شــ ــــن��ــــــذا�ا��ــ �ســــــت�تج�مــ

��ــ����ــ��عــزوف�الشــباب�عــن�ا��ــرف�اليدو�ــة�و�التــا���فتقــدير�الــذات�لــ�س��ــو�الســ�ب�الرئ
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أمــا��فــراد�الــذين�أجــابوا�بالموافقــة�ع�ــ��العبــارة�أي��.وإنمــا��نــاك�عوامــل�أخــرى�أك�ــ��تــأث��ا

ــــديره�لذاتـــــھ� ــــعر�بتقـ ـــيد�لنفســـــھ�أي�لا��شـ ـــ�س�ســ ـــاب�بأنـــــھ�لــ ــــعر�الشــ أن�ا��ـــــرف�اليدو�ـــــة��شـ

شــــاب�بتقــــدير�يمثلــــون��ســــبة�قليلــــة�مقارنــــة�مــــع�الــــذين�يــــرون�أن�ا��ــــرف�اليدو�ــــة��شــــعر�ال

و�التا����ست�تج�أن�عزوف�الشباب�عن�ا��رف�اليدو�ة�ل�س�سـ�بھ�عـدم�تقـدير�م��.لذاتھ

  .لذوا��م�عند�اشتغال�م�با��رف�اليدو�ة

  :الت�شئة��جتماعية�-ب

يو���مدى�مسا�مة�الت�شئة��جتماعية�الس�ئة����عزوف�الشباب�عن�ا��رف�):04(جدول�رقم�
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ـــم� ــ ــــدول�رقــ ــ ــــن�ا��ـ ــ ــــظ�مـ ــ ــــــة�) 04(نلاحـ ــــاه�موجبـ ــ ــــدة��تجـ ــ ــــــئة�) 036(+ أن�شـ ـــ��أن�الت�شـ ــ بمع�ــ

ـــاه�الشـــــباب�عـــــن�ا��ـــــرف�اليدو�ـــــة،حيث� ــليمة�عامـــــل�مـــــن�عوامـــــل�اتجــ �جتماعيـــــة�الغ�ـــــ��ســـ

ة�عـــن�ع�ـــ��أن�لـــدى�أصـــدقا��م�نظـــرة�ســـلبي% 20،96وافقـــوا��شـــدة�أي�ب�ســـبة���13ـــ�لنا�

فقـد��05،�أمـا�% 16،12م��بصـ�ن�وافقـوا�أي�ب�سـبة���10ـ��حـ�ن��ـ�لنا��،ا��رف�اليدو�ـة�

م��بصــــا�بالمعارضــــة���20ــــ��حــــ�ن�أجــــاب�%  08،06عارضــــوا��شــــدة��ــــذه�العبــــارة�أي�ب�ســــبة�

ــــــبة� ـــم�%32،25ب�سـ ــ ـــــارة��ــ ـــــذه�العبــ ـــول��ــ ــ ـــــد��م�رأي�حــ ــــــن�لــ ــــــم�يكـ ـــــذين�لـ ـــــا�الــ ــــــبة��14،�أمــ ب�سـ

رس��عـــض�القـــيم�ال�ـــ��تــؤدي�إ�ـــ���عـــزوف�الشـــباب�كمــا�أن�العائلـــة��ســـا�م��ـــ��غــ%. 22،58

ع�ــ��عبــارة�لا�يقــدر�أفــراد���14عـن�ا��ــرف�اليدو�ــة،حيث��ــ�لنا�موافقــة�شــديدة�مـن�قبــل�

ــ��ا��ـــــرف�اليدو�ـــــة��أي�ب�ســـــبة� ــ ـــ��العبـــــارة�أي��14،�و�% 22،58عـــــائل���العمـــــل��ـ ـــوا�ع�ــ وافقــ

رضــــوا�فقــــد�عا�11أمـــا��،%25،80ب�ســــبة����16ــــ��حــــ�ن��ـــ�لنا�معارضــــة��،%22،58ب�ســـبة�

م��بصــ�ن�أجــابوا�بــلا�رأي�لــدي�أي�ب�ســبة��07أمــا��.%�17،74شــدة�ع�ــ��العبــارة�أي�ب�ســبة�

أمــا�الم�ــ�د�فقــد�اك�شــفنا�انــھ�لا��ســا�م�مســا�مة�فعالــة��ــ��دفــع�الشــباب�نحــو�%. 11،29

ب�ســـبة���19حيــث��ــ�لنا�موافقــة�شــديدة�مــن�قبــل�أغلبيــة�الم��بصــ�ن�ب�،ا��ــرف�اليدو�ــة

�ـ��حـ�ن��،%22،58ع���ذلك�أي�ب�سبة�) 14(من�الم��بص�نأيضا�وافق�عدد�كب���% 30،64

ــــذين�لـــــم�يكــــــن��،%16،12ب�ســــــبة��10و�عــــــارض��شـــــدة�% 11،29ب�ســـــبة��07عـــــارض� أمـــــا�الــ

  .% 19،35ب�سبة��62 12لد��م�رأي�فقد���لنا�

موجبـــا�أي�أن�الت�شـــئة��جتماعيـــة��-محـــل�الدراســة-ممــا�ســـبق�يت�ـــ��أن�حكــم�الم��بصـــ�ن

باب�عـن�ا��ـرف�اليدو�ـة��فقـد��اـن�اتجـاه�الم��بصـ�ن�نحـو�السلبية�سا�مت����عـزوف�الشـ

،�أمـا�))0،05(+شدة��تجاه�موجبـة�(ايجابيا�)04(النظرة�السلبية���ماعة�الرفاق�العبارة�

فقــــد��ــاـن�اتجـــاه�الم��بصــــ�ن�نحـــو�تقـــدير�العائلــــة�ل��ـــرف�اليدو�ـــة�موجبــــا�) 06(العبـــارة�رقـــم�

فقــــد��ـــاـن�اتجــــاه�الم��بصــــ�ن�نحــــو�) 07(،�أمــــا�العبــــارة�رقــــم�))0،03(+شــــدة��تجــــاه�موجبــــة�(

  )). 0،2(+شدة��تجاه�موجبة�(عدم�مسا�مة�الم��د�
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  :المستوى�الثقا���والتعليمي�-جـ

يو���مدى�مسا�مة�المستوى�الثقا���و�التعليمي����عزوف�الشباب�عن�ا��رف�): 05(جدول�رقم�
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بمع�ـ��أن�عامـل�المسـتوى�) 0،78(+أن�شدة��تجـاه�موجبـة�) 05(نلاحظ�من�ا��دول�رقم�

ـــ��عــــزوف�الشــــباب�عــــن�ا��ــــرف�اليدو�ــــة،�بحيــــث� التعلي�ــــ��و�الثقــــا���المتــــد�ي�يلعــــب�دورا��ـ

حــول�عبــارة�ا��ــرف�اليدو�ــة��-محــل�الدراســة- �ــ�لنا�الموافقــة�الشــديدة�لمعظــم�الم��بصــ�ن

ــــ��ا� ـــــا�و�ممارســ ـــ���علم�ـ ــ ـــــارة�عاليــــــة��ـ ـــــب�م�ـ ــــ�لنا�%) 40،32أي�ب�ســــــبة��25(تتطلـ ـــ�ن��ــ ــ ـــ��حـ ــ �ـ
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ـــ مقابـــل�القلـــة�القليلـــة�أجـــابوا�بمعارضـــ��م��،%37،10أي�ب�ســـبة�23مـــوافق��م�ال�ـــ��قـــدرت�بـ

بــلا�أدري��أجــابوا�03أجــابوا�بمعارضــ��م،��ــ��حــ�ن��07و�%) 06،45أي�ب�ســبة��04(الشــديدة

  %.04،80أي�ب�سبة�

وأيضا�بال�سبة�للعبارة��عليم�الشاب�يمنعھ�من��شتغال��ـ��ا��ـرف�اليدو�ـة�فقـد��ـ�لنا�

ــــاه�موجبـــــة ــــدة��تجـ ـــ�ن�محـــــل�الدراســـــة�) 0،08(+أن�شـ ـــم�الم��بصــ ــــق�معظــ ـــث�وافـ أي�22بحيــ

،��ــ��حـ�ن��ــ�لنا�عـدد�قليــل�%19،35م��بصــا�وافقـوا��شــدة�ب�سـبة��12و�% 35،48ب�سـبة�

،�ــــ��حــــ�ن�% 27،41ب�ســــبة��11،و%14،51أي�ب�ســــبة���09بصــــ�ن�معارضــــ�ن��شــــدة�مــــن�الم�

أمـا�بال�سـبة�للعبـارة�ال�ـ��تخـتص�بـأن�الشـباب�%.03،22لم�يكن�لد��م�رأي�أي�ب�سـبة��02

ــ��ا��ـــــرف�اليدو�ـــــة،�فقـــــد��ـــــ�لنا� ـــون�إ�ـــ ـــتوى�التعلي�ـــــ��و�الثقـــــا���العـــــا���لا�يتوج�ــ ذوي�المســ

بحيــــث�) 0،22(+ �انــــت�شــــدة��تجــــاه�موجبــــةحكــــم�الم��بصــــ�ن�إيجــــا�ي�نحــــو��ــــذه�العبــــارة�ف

�ــــ��،%29،03وافقــــوا�ب�ســـبة��18و�% 30،63أي�ب�ســـبة��19وافـــق��شـــدة�معظــــم�الم��بصـــ�ن�

و�% 08،06م��بصا�ب�سبة��05ح�ن���لنا�عدد�قليل�من�الم��بص�ن�الذين�عارضوا��شدة�

بة�ب�ســ��02ـ��حــ�ن��ـاـن�عـدد�الــذين�لــم�يبـدوا�أي�رأي�قلــيلا��،%29،03عارضـوا�ب�ســبة��18

03،12 .%  

موجبـا�حـول�مسـا�مة�المسـتوى�الثقـا���و��-محـل�الدراسـة-مما�سبق�فإن�اتجـاه�الم��بصـ�ن�

التعلي�ـ��المتـد�ي��ـ��عـزوف�الشــباب�عـن�ا��ـرف�اليدو�ـة�بحيــث�تحصـلنا�ع�ـ��شـدة�اتجــاه�

حيث�اتفق�افراد�العينة�ع���أن�ا��رف�اليدو�ة�تتطلب�م�ارات�عاليـة��،)0،78(+ موجبة�

ـــ���علم�ـــــا��و�م ـــ��) 0،48+شـــــدة��تجـــــاه�(مارســـــ��ا��ــ ـــتغال��ــ ـــن��شــ ـــيم�الشـــــاب�يمنعـــــھ�مــ و�علــ

و�أيضـــا�لا�يتوجـــھ�الشـــباب�ذوي�المســـتوى�التعلي�ـــ��) 0،08+شـــدة�تجاه�(ا��ـــرف�اليدو�ـــة�

  .)0،22+شدة��تجاه�(والثقا���إ���ا��رف�اليدو�ة�
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  :الم�انة��جتماعية�-د

�جتماعية�المتدنية����عزوف�الشباب�عن�ا��رف��يو���مدى�مسا�مة�الم�انة): 06(جدول�رقم�

  اليدو�ة

  نص�العبارة
موافق�

  2(+�شدة

  موافق

+)1(  

  لارأي�لدي

)0(  

  أعارض

)-1(  

أعارض�

  )2-(�شدة
  الن�يجة

شدة�

  �تجاه

يفضل�الشباب�

الم�ن�الذ�نية�و�

المكت�ية�ع���

 .ا��رف�اليدو�ة

15  

)24،19%

(  

 +30  

22  

)35،48(%  

 +22  

12  

)19،35(%  

0  

08  

)12،90(%  

- 08  

05  

)08،09(%  

- 10  

  

 +34  

124  

 +

0،24  

إذا�اشتغل�

الشاب����حرفة�

يدو�ة�يجد�

صعو�ة����الزواج�

 من�أسرة�مح��مة

19   

30،64%  

 +38  

19  

)30،64(%  

 +19  

05  

)08،09(%  

0  

09  

)14،51(%  

- 09  

10  

)16،12(%  

- 20  

  

  

 +28  

124  

 +

0،22  

إذا�اشتغل�

الشاب����حرفة�

يدو�ة�يجد�

ة����الزواج�صعو�

 .من�فتاة�متعلمة

16  

25،80%  

 +32  

13  

)20،96(%  

 +13  

02  

)03،12(%  

0  

18  

)29،03(%  

- 18  

13  

)20،96(%  

- 26  

  

  

 +01  

124  

 +

0.008  

لا�يقدر�المجتمع�

 ا��رف�اليدو�ة

18  

29،03%  

 +36  

18  

)29،03(%  

 +18  

07  

)11،29(%  

0  

13  

)20،96(%  

- 13  

06  

)09،67(%  

- 12  

  

 +29  

124  

 +

0،23  

  68 -  48 -  0  72+   136+   المجموع
 +92  

124  

 +

0،74  

ـــم� ــ ــ ــــدول�رقــ ــ ــ ــــن�ا��ـ ــ ــ ــــظ�مـ ــ ــ ـــــة) 06(نلاحـ ــ ــــاه�موجبــ ــ ــ ــــدة��تجـ ــ ــ ــــــة�) 0،74(+أن�شـ ــ ــــ��أن�الم�انـ ــ ــ بمع�ـ

�جتماعية�المتدنية�ل��ر������المجتمع�تلعب�دورا����عزوف�الشباب�عن�ا��رف�اليدو�ـة�

عبــارة�يفضــل�الشــباب�الم�ــن�بحيــث��ـ�لنا�موافقــة�أغلبيــة�أفــراد�العينــة�ع�ـ�� �ـ��ا��زائــر،

ـــة�و�ـــاـن�عــــدد�م� ــ��ا��ــــرف�اليدو�ـ فــــردا��15و%) 35،48(ب�ســــبة�22الذ�نيــــة�و�المكت�يــــة�ع�ــ

مقابـــل�القلـــة�القليلـــة�،%)24،19(ب�ســـبة�بلغـــت���15ــاـنوا�مـــوافق�ن��شـــدة�وقـــدر�عـــدد�م�بــــ�

أي��08و%) 08،09(أفــــراد�ب�ســــبة�لــــم�تتجــــاوز��05الــــذين�عارضــــوا��شــــدة�وقــــدر�عــــدد�م�ب

ــــــم�تت ــــــبة�لــ ـــــدىب�ســ ــ ـــ�،%)12،90(عـ ــ ــ ـــــد��م�بــ ــ ـــذين�لا�رأي�لـ ــ ــ ــدد�الـ ــ ــ ــــــدر�عــ ـــ�ن�قــ ــ ــ ـــ��حـ ــ ــ ــــــبة���12ـ ب�ســ

وأيضا���لنا�أن�معظم�أفـراد�العينـة�محـل�الدراسـة�وافقـوا��شـدة�ع�ـ��عبـارة�%).19،35(
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إذا�اشتغل�الشاب����حرف�يدو�ة�يجد�صعو�ة����الزواج�من�أسرة�مح��مة�والـذين�يقـدر�

ـــ ـــنفس�النتــــائج�بال�ســــب%) 30،64(ب�ســــبة��19عــــدد�م�بــ ـــوا��الــــذين�و�ـ ة�للأفــــراد�الــــذين�وافقـ

ــــدد�م�ب ــ ــ ــــــدر�عـــ ــ ــــــبة��19يقــ ــ ــــــل�%)30،64(ب�ســـ ــ ــــــبة��09،مقابـــ ــ ـــوا�ب�ســـ ــ ــ ــ �10و�%) 14،51(عارضــ

ب�ســــبة���05ـــ��حــــ�ن�قــــدر�عـــدد�الــــذين�لا�رأي�لــــد��م�ب�،%)16،12(عارضـــوا��شــــدة�و��ســــبة

ـــ��عبــــــارة�إذا�اشــــــتغل�%).08،09( ــــدة�ع�ـــ ـــوا��شــ ــــذين�وافقـــ ــــن�الــ ــــ�لنا�عــــــدد�كب�ــــــ��مــ وأيضــــــا��ــ

��16ـــة�يجـــد�صـــعو�ة��ـــ��الـــزواج�مـــن�فتـــاة�متعلمـــة،�و�قـــدر�عـــدد�م�بالشـــاب��ـــ��حرفـــة�يدو 

فـــردا�أجـــابوا�بالموافقـــة�أي���13ـــ��حـــ�ن��،%)20،96(وافقـــوا�ب�ســـبة�13و�%) 28،80(ب�ســـبة

�ـــ��حـــ�ن�لـــم�يكـــن�عـــدد��،%)29،03(فـــردا�وافقـــوا��شـــدة�أي�ب�ســـبة�18و�%) 20،96(ب�ســـبة

لعبــارة�يحتقــر�العديــد�مــن��أيضــا�بال�ســبة.%)03،12(ب�ســبة��02الــذين�لا�رأي�لــد��م�ســوى�

ب�ســبة��18النــاس�ا��ــرف�اليدو�ــة�فقــد�وافــق�أغلبيــة�الم��بصــ�ن�و�الــذين�يقــدر�عــدد�م�ب�

ـــ��العبــــارة،�مقابــــل�عــــدد�قليــــل�مــــن�%) 24،03( ـــس�العــــدد�مــــن��فــــراد��شــــدة�ع�ـ ووافــــق�نفـ

عارضــــوا�ب�ســــبة��13و�%) 09،67(ب�ســــبة��06الــــذين�عارضــــوا��شــــدة�ولــــم�يتجــــاوز�عــــدد�م�

  %).  11،29(ب�سبة��07ح�ن��ان�عدد�الذين�لا�رأي�لد��م�،����%)20،96(

� �الم��بص�ن �اتجاه �أن �ا��دول ��ذا �من ��ست�تج ��-و�التا�� �الدراسة �موجبة��-محل �انت

حول�أن�ا��ر���لا�يح����بالم�انة��جتماعية�اللائقة����المجتمع�ا��زائري�و�ذا�س�ب�

�ا��زائر� ��� �اليدو�ة �ا��رف �عن �الشباب �عزوف �أسباب ��تجاه�من �شدة ���لنا فقد

بمع���أنھ�يفضل�الشباب�الم�ن�الذ�نية�والمكت�ية�ع���ا��رف�اليدو�ة�) 0،74(+موجبة�

)� �موجبة ��تجاه �����،))0،24(+شدة �صعو�ة �يجد �يدو�ة �حرفة ��� �اشتغل�الشاب و�إذا

،�و�إذا�اشتغل�الشاب����حرفة�))0،22(+شدة��تجاه�موجبة�(الزواج�من�أسرة�مح��مة�

و�التا����،))0،008(+شدة��تجاه�موجبة�(يجد�صعو�ة�من�الزواج�بفتاة�متعلمة��يدو�ة

  )). 0.23(+شدة��تجاه�موجبة�(فإن�المجتمع�لا�يقدر�ا��رف�اليدو�ة�
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   :النظرة�الدونية�-ه

يو���مدى�مسا�مة�نظرة�المجتمع�الدونية�ل��رف�اليدو�ة����عزوف�الشباب�): 07(جدول�رقم�

  ع��ا

  لعبارةنص�ا
ـــق� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ موافــ

  )2(+�شدة

  موافق

+)1(  

  لارأيلدي

)0(  

  أعارض

)-1(  

ــــارض� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ أعـــ

  )2-(�شدة

ــــدة�  الن�يجة ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ شــ

  �تجاه

ـــة� ــ ــ ـــرف�اليدو�ــ ــ ــ ا��ــ

غ���مغر�ـة�للعمـل�

ــــورة� ــ ــا�وذات�صـ ــ ��ـــ

ـــة� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ اجتماعيــ

 متدنية�

11  

)17،74(%  

 +22  

19  

)30،64(%  

 +19  

06  

)09،67(%  

0  

18  

)29،03(%  

- 18  

08  

)12،90(%  

- 16  

  
  

 +07  

124  

 +

0،06  

ـــل� ــ ـــ�ن�العمـــ ــ ــ��بــ ــ ــ أم�ـ

ـــرف� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ��ا��ـــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ �ـ

ـــل� ــة�و�العمــ اليدو�ـــ

 .���الم�ن��خرى 

16  

)25،80(%  

 +32  

30  

)48،38(%  

 +30  

06  

)09،67(%  

0  

06  

)09،67(%  

- 06  

04  

)06،45(%  

- 08  

  

 +48  

124  

 +

0،39  

ـــد� ــ ــ ــ ــ ــ ـــر�العديــ ــ ــ ــ ــ ــ يحتقــ

ــــاس� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ـــن�النــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ مـ

 .ا��رف�اليدو�ة

14  

)22،58(%  

 +28  

31  

)50(%  

 +31  

02  

)03،22(%  

0  

09  

)14،51(%  

- 09  

06  

)09،67(%  

- 12  

 +38  

124  

 +

0،31  

  

  36 -  33 -  0  80+   82+   المجموع
 +93  

124   

 +

0،75  

بمع�ـ��أن�ا��ـرف�اليدو�ـة�) 0،75(+أن�شـدة��تجـاه�موجبـة) 07(نلاحظ�من�ا��دول�رقم�

ـــورة�اجتماعيــــــة�متدنيــــــة ـــل���ــــــا�وذات�صـــ ـــة�للعمـــ ـــم��،غ�ــــــ��مغر�ـــ ــــ�لنا�موافقــــــة�معظـــ ــــث��ــ حيــ

م��بصـوافقوا��شــدة�11و��،%30،64ب�سـبة��19قـدر�عــدد�م�بــو �-محـل�الدراسـة-الم��بصـ�ن�

�18و�% 12،90م��بصـ�ن�عارضـوا��شـدة�أي�ب�سـبة��08مقابـل��،%17،74أي�ب�سبة�بلغت�

ـــوا�ب�ســـــبة� ـــ�ن��،%20،03عارضــ ـــ��حــ ،�وأيضـــــا�بال�ســـــبة�%09،67لا�رأي�لـــــد��م�ب�ســـــبة���06ــ

،�فقــد��ــ�لنا�موافقــة�لعبــارة�أم�ــ��بــ�ن�العمــل��ــ��ا��ــرف�اليدو�ــة�و�العمــل��ــ��الم�ــن��خــرى 
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ــ�� ــ ــ ــ ــــو�ن�الم�ــ ــ ــ للت�ــ

ـــر� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ��ا��زائــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ �ـ

ـــتوى�إدراك� ــ ــ ــ ــ لمسـ

ــــة ــ ـــرف��أ�ميــ ــ ــ ا��ـ
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بمع�ـــ��أن�التوعيـــة�) 0،87(+ وجبـــة�أن�شـــدة��تجـــاه�م�)09(نلاحـــظ�مـــن�ا��ـــدول�رقـــم�����

حيـــث��ـــ�لنا��،عامـــل�مـــن�عوامـــل�عـــزوف�الشـــباب�عـــن�ا��ـــرف�اليدو�ـــة��ـــ��عينـــة�الدراســـة
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ا��ـرف��أ�ميـةو�التوجيـھ��لا�يو�ـ��لنـا���رشـادموافقة�معظم�الم��بصـ�ن��ع�ـ��أن�مكتـب�

ـــ �وافقـــوا��شـــدة�21،�و�%)37،71(ب�ســـبة��24اليدو�ـــة�و�أفاق�ـــا�المســـتقبلية�و�قـــدر�عـــدد�م�بـ

ــــــبة� ــ ــــــبة��،%)33،87(ب�ســ ــ ــــدة�ب�ســـ ــ ــ ـــوا��شـــ ــ ــ ــ ـــط�عارضـ ــ ــ ــ ـــ�ن�فقــ ــ ــ ــ ـــل�م��بصـ ــ ــ ــ �07و�،%)3،22(مقابــ

�،أفـــراد�لـــم�يكـــن�لـــد��م�رأي�ع�ـــ��ذلـــك��08ـــ��حـــ�ن��،%)11،29(م��بصـــ�ن�عارضـــوا�ب�ســـبة�

ـــو�ن�بـــــا��رف� ـــو�الت�ــ ـــ��التوعيـــــة�مـــــن�أجـــــل��تجــــاه�نحــ ـــا�م��ـ ـــا��ذاعـــــة�المحليـــــة�لا��ســ وأيضـ

ب�ســـبة��17ا�ع�ـــ��ذلـــك�و�قـــدر�عـــدد�م�ب�حيـــث��ـــ�لنا�أغلبيـــة�الم��بصـــ�ن�وافقـــو �،اليدو�ـــة

فـــردا�عارضــــوا��05مقابـــل��،%) 22،58(وافقـــوا��شـــدة�ع�ـــ��ذلـــك�ب�ســـبة��14و��،%)27،42(

ــــــبة� ــ ــــك�أي�ب�سـ ــ ــ ـــ��ذلــ ــ ــ ــــدة�ع�ــ ــ ــ ــــــبة��19و��،%)08،06(�شـ ــ ـــــك�أي�ب�ســ ــ ـــ��ذلــ ــ ــ ـــوا�ع�ـــ ــ ــ ـــــردا�عارضــ ــ فـــ

كمـا�أن�التلفز�ـون�لا�%). 11،29(لم�يكن�ل�م�رأي����ذلك�ب�سـبة�����07ح�ن��،%)30،64(

ا��ـــرف�اليدو�ــة،حيث��ـــ�لنا�موافقـــة�معظـــم�الم��بصـــ�ن�ع�ـــ���أ�ميـــة�ـــ��التوعيـــة�ب�ســا�م�

�،%)22،58(وافقــوا��شــدة�أي�ب�ســبة��12و�،%)27،42(ب�ســبة��17ذلــك�وقــدر�عــدد�م�ب�

ـــوا��شــــدة�ب�ســــبة��08مقابــــل� ـــوا�أي�ب�ســــبة��18و�%) 12،90(عارضـ ـــ�ن��،%)29(عارضـ ـــ��حــ �ـ

ــ��مضـــام�ن�مواقــــع��ن��نــــت�و�أيضـــا��،%)11،29(بــــلا�رأي�لـــدي�أي�ب�ســــبة��07أجـــاب� لا�تر�ــ

ـــتوى�إدراك� ـــ��ا��زائـــــر�لمســ ـــ���ــ ـــو�ن�الم�ــ ـــة،�وقـــــد��ـــــ�لنا��ـــــ���ـــــذا��أ�ميـــــةللت�ــ ا��ـــــرف�اليدو�ــ

وافقـوا��شـدة��15و�%) 32،25(ب�سبة��20الشأن�موافقة�أغلبية�الم��بص�ن�وقدر�عدد�م�بـ

ة�وافقـــوا�ب�ســــب�11و��،%)06،51(عارضـــوا��شـــدة�ب�ســـبة��04مقابـــل��،%)24،19(و�ب�ســـبة�

  %). 19،35(لا�رأي�ب�سبة�����12ح�ن�%) 17،74(

وممـــا�ســـبق��ســـ�نج�أن�مســـا�مة�عامـــل�التوعيـــة��ـــ��عـــزوف�الشـــباب�عـــن�ا��ـــرف�اليدو�ـــة�

و�ـــــذا�انطلاقـــــا�لمـــــا��ـــــ�لناه��أن�مكتـــــب�)) 0،87(+ شـــــدة��تجـــــاه�موجبـــــة�(جـــــاءت�ايجابيـــــة�

شـــدة��تجـــاه�( ا��ـــرف�اليدو�ـــة�و�أفاق�ـــا�المســـتقبلية�أ�ميـــةو�التوجيـــھ��لا�يو�ـــ����رشـــاد

،�وأيضــــا��ذاعــــة�المحليــــة�لا��ســــا�م��ــــ��التوعيــــة�مــــن�أجــــل��تجــــاه�نحــــو�))0،44(+موجبــــة�

و�ــ�لنا�أيضــا�أن��التلفز�ــون��،))0،13(+شــدة��تجــاه�موجبــة�(الت�ــو�ن�بــا��رف�اليدو�ــة�

وأيضــــا��،))0،05(+ شــــدة��تجــــاه�موجبــــة(ا��ــــرف�اليدو�ــــة��أ�ميــــةلا��ســــا�م��ــــ��التوعيــــة�ب

ـــون�مضـــــام�ن� ـــتوى�إدراك��ـ ـــ��لمســ ـــ��ا��زائـــــر�لا�تر�ــ ـــ���ــ ـــو�ن�الم�ــ ـــت�للت�ــ �أ�ميـــــةمواقـــــع��ن��نــ

  .ا��رف�اليدو�ة
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  :العوامل�المتعلقة�بقوان�ن�و�شروط�قبول�الم��بص�ن����التكو�ن�الم�� -ج

يو���مدى�مسا�مة�العوامل�المتعلقة�بقوان�ن�وشروط��لتحاق�بالتكو�ن�الم���):10(جدول�رقم�

  عن�ا��رف�اليدو�ة���عزوف�الشباب�

  نص�العبارة

ـــق� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ موافــ

  �شدة

+)2(  

  موافق

+)1(  

�رأي� لا

  لدي

)0(  

  أعارض

)-1(  

ــــارض� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ أعــ

  )2-(�شدة

ــــدة�  الن�يجة ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ شـــ

  �تجاه

ـــتوى� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ المســـ

ــــ�س� ــ ـــ��لـــ ــ ــ التعلي�ـ

ــاه� ــ ــــاس�لاتجــ مقيــ

ــــو� ــ ــ ــ ــ ــباب�نحـــ ــ ــ ــ ــ ــ الشــ

ـــار� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ اختيـ

ــ�� ــ ــ ــ ــ ـــص��ـ ــ ــ ــ التخصــ
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ـــتوى� ــ ــ ــ إدراج�المســـ

المتــد�ي�للت�ــو�ن�

ـــرف� ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ��ا��ـ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ ــ �ــ
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ـــاري� ــ ــ ــ ــــدم�اختيـ ــ ــ عــ

للت�ــــو�ن�بحرفــــة�
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124  
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ـــم� ــــدول�رقـــ ــــن�ا��ــ ــــظ�مــ ـــورة��) 10(نلاحــ ـــ��جــــــاءت��بصـــ ــــالت�و�ن�الم�ـــ ـــاق�بــ أن�و�شــــــروط��لتحـــ

ــلبية� ـــو�اختيــــار��،)0،27-(ســ ـــو�مقيــــاس�لاتجــــاه�الشــــباب�نحـ ـــ���ـ ـــتوى�التعلي�ـ بمع�ــــ��أن�المسـ

فقــد�عــارض��شــدة�معظــم�الم��بصــ�ن�أن�المســتوى�التعلي�ــ���،التخصــص��ــ��الت�ــو�ن�الم�ــ�

�32وقدر�عدد�م�بـ��،نحو�اختيار�التخصص����الت�و�ن�الم��ل�س�مقياس�لاتجاه�الشباب�

���المقابل�وافق��شدة�عـدد�قليـل��،%)29(م��بصا�عارضوا�ب�سبة��18و%) 51،61(ب�سبة�

بــلا�رأي�لــدي���05ــ��حــ�ن�أجــاب��،%)09،67(ب�ســبة��06،�و�%)01،66(جــدا�قــدر�بـــ�ب�ســبة�

ــ��مقابــــل�ذلــــك��عــــد�إدراج�المســــتوى��.%) 08،06(أي�ب�ســــبة� ــ��ا��ــــرف��ــ المتــــد�ي�للت�ــــو�ن��ــ

اليدو�ـــة�ســـ�ب�عـــدم�اتجــــاه�الم�ـــ�بص�للت�ـــو�ن�بحرفــــة�يدو�ـــة�فقـــد�وافــــق�ع�ـــ��ذلـــك�معظــــم�

وافقـــوا��شـــدة��12و��،%)33،87(ب�ســـبة��21وقـــدر�عـــدد�م�بــــ��–محـــل�الدراســـة��-الم��بصـــ�ن
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عارضـــوا��10و��،%)6،45(أفـــراد�عارضـــوا��شـــدة�أي�ب�ســـبة��04مقابـــل��،%)19،35(ب�ســـبة�

  %).24،19(لا�رأي�ل�م�ب�سبة�����15ح�ن�%) 16،13(بة�ع���ذلك�ب�س

�ست�تج�مما�سبق�أن�العوامل�المتعلقة�بقوان�ن�وشروط��لتحاق�بالت�و�ن����س�ب�مـن�

-(شــدة��تجــاه�ســالبة�(أسـباب�عــزوف�الشــباب�عــن�ا��ـرف�اليدو�ــة�حيــث�جــاءت�سـلبية�

ـــ��ا��ــــرف�)) 0،27 ـــو�ن��ـ ـــتوى�المتــــد�ي�للت�ـ ـــالرغم�مــــن�أن�إدراج�المسـ ـــ�ب�عـــــدم�بـ اليدو�ــــة�سـ

إلا�أن�حســـب��،))0،21(+شـــدة��تجـــاه�موجبـــة�(اختيـــار�الم��بصـــ�ن��للت�ـــو�ن�بحرفـــة�يدو�ـــة

ــــــار� ـــو�اختيـ ــ ــــباب�نحــ ــ ـــاه�الشـ ــ ــــاس�لاتجــ ــــ�س�مقيـــ ــ ـــ��لـ ــ ـــتوى�التعلي�ــ ــ ـــــارة�المســ ـــــإن�عبــ ـــ�ن�فــ ــ الم��بصــ

أي�أن�المســتوى�))0،48 -(شــدة��تجــاه�ســالبة(التخصــص��ــ��الت�ــو�ن�الم�ــ��جــاءت�ســالبة�

  .بص�ن�يمكن�أن�ي�ون�مقياس�لاتجاه�الم��بص�ن����اختيار�التخصصالتعلي���للم�� 

   :عرض�وتحليل�وتفس���بيانات�الدراسة�الميدانية����ضوء�الفرضية�الثالثة -3

�ســـا�م�العوامـــل��قتصـــادية��ـــ��عـــزوف�الشـــباب�عـــن�ا��ـــرف�اليدو�ـــة��ـــ��:نـــص�الفرضـــية

 .ا��زائر

  :عامل�العائد�المادي�من�وراء�ا��رف�اليدو�ة�–أ
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ـــم�������� ـــ��عـــــزوف�الشـــــباب�عـــــن�أن�) 11(نلاحـــــظ�مـــــن�ا��ـــــدول�رقــ ـــادي��ســـــا�م��ــ العائـــــد�المــ

وقــد��ــ�لنا�موافقــة�أغلبيــة�) 1،16(+ ا��ــرف�اليدو�ــة�حيــث�جــاءت�شــدة��تجــاه�موجبــة�

وقـــدر��،الم��بصـــ�ن�ع�ـــ��أن�ا��ـــرف�اليدو�ـــة�تـــدر�دخـــلا�غ�ـــ���افيـــا�لتغطيـــة�متطلبـــات�ا��يـــاة

ـــ ــ ـــوا��شــــــدة�ب�ســـــبة��18 ،%)38،70(ب�ســــــبة��24عـــــدد�م�بـ ـــ�،%)29(م��بصـــــا�وافقــ �05ل�مقابـــ

ـــوا��شـــــدة�ب�ســـــبة� ـــوا�ب�ســـــبة��08و��،%)08،06(عارضــ ـــ�ن�%) 12،90(عارضــ ـــ��حــ لا�رأي���07ــ

وأيضا�الشاب�الذي��عمل����ا��ـرف�اليدو�ـة�ي�ـون�عـادة�فق�ـ�ا�ومحتاجـا،��،لد��م����ذلك

ــــ� ــــدد�م�بـــ ـــم�الم��بصــــــ�ن�وقــــــدر�عــ ــــ�لنا�موافقــــــة�معظـــ ــــث��ــ �16و��،%)37،09(ب�ســــــبة��23حيــ

ـــك�ب�ســــبة� ـــ��ذلـ ـــوا��شــــدة��30مقابــــل��،%)25،80(وافقــــوا��شــــدة�ع�ـ ـــط�عارضـ م��بصــــ�ن�فقـ

لا�رأي�لــد��م���04ــ��حــ�ن�أن��،%)25،80(أجــابوا�بــأعراض�ب�ســبة��16و��،%)4،83(ب�ســبة�

ـــعو�ة�%). 06،25(أي�ب�ســــبة� ـــؤدي�إ�ــــ��صـ ـــة�يـ ـــدخل�الغ�ــــ��مســــتقر�ل��ــــرف�اليدو�ـ كمــــا�أن�الـ

�ــ��ذلــك�و�فقــد�أجــاب�غالبيــة�الم��بصــ�ن�محــل�الدراســة�بالموافقــة�ع�،تلبيــة�حاجــات��ســرة

مقابـــل��،%)37،09(وافقـــوا�ع�ـــ��ذلـــك�ب�ســـبة��23و%) 48،38(ب�ســـبة��30قـــدر�عـــدد�م�ب�

ــــدة�ب�ســــــبة� ـــط�عــــــارض��شــ ــــد�فقـــ ـــك�ب�ســــــبة��05و�%) 1،61(م�ــــــ�بص�و�احــ ـــ��ذلـــ ـــوا�ع�ـــ عارضـــ

  %04،83لا�رأي�لد��م��03و�%) 8،06(

ـــة�ســــ�ب�مــــن�أســــباب� ـــادي�مــــن�وراء�ا��ــــرف�اليدو�ـ �ســــت�تج�مــــن�خــــلال�ذلــــك�أن�العائــــد�المـ

فـإن�)) 1،16(+شـدة��تجـاه�موجبـة�(لشـباب�عـن�ا��ـرف�اليدو�ـة�جـاءت�ايجابيـة�عـزوف�ا

ـــات�ا��يــــــاة� ــاـ���لتغطيــــــة�متطلبـــ ــــلا�غ�ــــــ���ـــ ــــاه�موجبــــــة�(ا��ــــــرف�اليدو�ــــــة�تــــــدر�دخــ ــــدة��تجــ شــ

شـدة�(أيضا�الشاب�الذي��عمل����ا��رف�اليدو�ة�ي�ون�عـادة�فق�ـ�ا�و�محتاجـا�،))0،34(+

غ�ــ��مســتقر�ل��ــرف�اليدو�ــة�يــؤدي�إ�ــ��صــعو�ة�و�أيضــا�الــدخل�ال)) 0،26(+�تجــاه�موجبــة�

  .تأدية�حاجات��سرة
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  :عامل�ا���د�المبذول����أداء�ا��رف�اليدو�ة-ب

يو���مدى�مسا�مة�عامل�ا���د�المبذول����أداء�ا��رف�اليدو�ة����عزوف�):12(جدول�رقم�

  .الشباب�عن�ا��رف�اليدو�ة
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2،04  

بمع�ـــ��أن�عامـــل�)2،04(+بـــة�أن�شـــدة��تجـــاه�جـــاءت�موج) 13(نلاحـــظ�مـــن�ا��ـــدول�رقـــم�

ا���ــد�المبــذول��ــ��ا��ــرف�اليدو�ــة��ســا�م��ــ��عــزوف�الشــباب�عــن�ا��ــرف�اليدو�ــة،�فقــد�

��لنا�موافقة�معظم�الم��بص�ن�عن�أن�العمل����ا��رف�اليدو�ة��عرض�صاحبھ�لأخطـار�

ــــدة ــــ��،م�نيـــــة�عــ ــــدد�م�بـــ ـــوا�ب�ســــــبة��20و��،%)44،77(ب�ســـــبة��29وقـــــدر�عــ �،%)32،25(وافقـــ

�ـــ���،ولـــم���ـــ�ل�أيـــة�معارضـــة�شـــديدة�مـــن�قبـــل�الم��بصـــ�ن�،رضـــوا�ع�ـــ��ذلـــكعا�07مقابـــل�

،�أيضا�يبذل�ا��ر���ج�دا�كب��ا�مقارنة�مع�%)9،67(أجابوا�بـ�لا�رأي�لدي�ب�سبة��06ح�ن�

ــــ� ـــك�و�قـــــدر�عـــــدد�م�بــ ـــ��ذلــ ـــم�الم��بصـــــ�ن�ع�ــ ـــد�وافـــــق�معظــ ـــادي،�فقــ م��بصـــــا��25المـــــدخول�المــ

ــــــبة� ــ ـــدد�أي�%)40،32(ب�سـ ــ ــ ــــنفس�العــ ــ ــ ـــوا��25،�و�ـ ــ ــ ــــــبة�وافقــ ــ ــــدة�ب�سـ ــ ــ ــــــل�%)40،32(�شـ ــ ،�مقابـ
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م��بصــ�ن�فقــط�عارضــوا��04و�%) 03،22(فقــط�عارضــوا�ع�ــ��ذلــك�ب�ســبة�) 02(م��بصــ�ن�

وأيضــا�لا��،%)09،67(أجــابوا�بــلا�رأي�لــد��م�ب�ســبة���06ــ��حــ�ن��،%)06،25(�شـدة�ب�ســبة�

فقــد�وافــق��شــدة�ع�ــ��ذلــك�أغلبيــة��،تــوفر�ا��ــرف�اليدو�ــة�أســباب�الراحــة�للمشــتغل�ن���ــا

و�لم��،%)29(ب�سبة��18و�وافق��،%)40،32(ب�سبة��25بص�ن�والذين�قدر�عدد�م�ب�الم�� 

�،%)09،67(ب�ســبة��06كمــا�لــم��عــارض��شــدة�ســوى�%) 06،45(ب�ســبة���04عــارض�ســوى�

بالإضــافة�إ�ـ��عــدم�انتظـام�ف�ــ�ات�العمــل��،%)14،51(لا�رأي�لـد��م�أي�ب�ســبة���09ـ��حــ�ن�

ـــ�� ـــ��حيـــــاة�ا��ر�ــ ـــؤثر�ع�ــ ــ��ا��ـــــرف�اليدو�ـــــة�يــ ـــ��ذلـــــك�أغلبيـــــة��ــ ـــد�وافـــــق��شـــــدة�ع�ــ ــلبا،�فقــ ســـ

ــــدد�م�ب� ــ ــ ــــــدر�عـ ــ ــــــ�ن�وقـ ــ ــــــبة��29الم��بصـ ــ ــــــبة���20،�و%)46،77(ب�سـ ــ ــــك�ب�سـ ــ ــ ـــ��ذلـ ــ ــ ـــوا�ع�ــ ــ ــ وافقــ

ـــ�ن�%)32،25( ــ ــ ــ ـــل�م��بصـ ــ ــ ــ ــــــبة�) 02(،�مقابـ ــ ــــدة�ب�ســ ــ ــ ـــوا��شــ ــ ــ ــ ـــدد�%) 3،22(عارضـ ــ ــ ــ ــــنفس�العـ ــ ــ و�ــ

  %).14،51(لا�رأي�لد��م�ب�سبة�����09ح�ن��،وال�سبة�بال�سبة�للمعارض�ن

عامل�ا���د�المبذول����ا��رف�اليدو�ة�سـ�ب�مـن�أسـباب�عـزوف�ومما�سبق��ست�تج�أن��

�،))02،04(+شـــدة��تجـــاه�موجبـــة�(الشـــباب�عـــن�ا��ـــرف�اليدو�ـــة�جـــاءت�بصـــورة�ايجابيـــة�

شــــدة��تجــــاه�موجبــــة�(فالاشــــتغال�بــــا��رف�اليدو�ــــة��عــــرض�صــــاحبھ�لأخطــــار�م�نيــــة�عــــدة�

ـــ�ا�مقارنــــة�مــــع�المــــدخول�)) 0،5(+ ـــادي�و�يبــــذل�الشــــاب�ا��ر�ــــ��ج�ــــدا�كب�ـ شــــدة��تجــــاه�(المـ

شـــدة��تجـــاه�(و�لا�تـــوفر�ا��ـــرف�اليدو�ـــة�أســـباب�الراحـــة�للمشـــتغل�ن���ـــا)) 0،53(+موجبـــة�

ــ��ا��ــــرف�اليدو�ـــة�يــــؤثر�ع�ــــ��حيــــاة�)) 0،43(+موجبـــة و�أيضــــا�عــــدم�انتظــــام�ف�ـــ�ات�العمــــل��ــ

  )).0،58(+شدة��تجاه�موجبة�(ا��ر���سلبا

  :خاتمة

ـــة�و�المت ــــاؤلات�المطروحــ ـــن�ال�سـ ـــ���جابـــــة�عــ ـــود�قـــــيم��ـــــ��مجتمعنـــــا�أدت�إ�ــ ـــول��وجــ ـــور�حــ محــ

عــزوف�الشــباب�عــن�ا��ــرف�اليدو�ــة�كمــا�حاولنــا�الكشــف�عــن��كيفيــة�تأث���ــا�ع�ــ��اتجــاه�

  :ما�مكننا�من�التوصل�للاست�تاجات��تية�،العزوف�لدى�الشباب

كشفت�النتائج�مسا�مة�العوامل�ال��صية�و��جتماعية����عزوف�الشباب�عن�ا��رف�

  .�زائراليدو�ة����ا�

اثب�ت�نتائج�الدراسـة�عـن��مسـا�مة�العوامـل�ال��بو�ـة�و�علاميـة�ال�ـ��ل�ـا�علاقـة��سياسـة�

  الدولة����عزوف�الشباب�عن�ا��رف�اليدو�ة�

محـل��–اثب�ت�نتائج�الدراسة�الميدانية��العوامل��قتصادية�سا�مت��ـ��عـزوف�الشـباب�

  عن��تجاه�نحو��ا��رف�اليدو�ة�–الدراسة�
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ــــاه�موجبــــــة�و�بالتـــــا���ت ـــورة�تامــــــة،�فشـــــدة��تجـ ـــة�بصــ ــــية�العامــ لأن�) 7,26(+ حققـــــت�الفرضــ

،�وعوامـــــل�متعلقـــــة�))2,37(+شـــــدة��تجـــــاه�موجبـــــة�(�نـــــاك�عوامـــــل���صـــــية�واجتماعيـــــة�

ـــة�و��علاميــــــة� ــ ـــــة(�سياســــــة�الدولــــــة�ال��بو�ـ ــــاه�موجبـ ــــدة��تجــ ـــــا�عوامــــــل��،))1,69(+شــ و�أيضـ

�رة�عــزوف�الشــباب�عــن�ا��ــرف�اقتصــادية�ســا�مت��ــ��ت�ــو�ن�القــيم�ال�ــ���ســب�ت��ــ��ظــا

  .اليدو�ة����ا��زائر

  اق��ح�الباحث�ع���ضوء�نتائج�الدراسة�ما�ي��� :�ق��احات�و�التوصيات

ضرورة���تمام�بالت�شئة��جتماعية����مختلف�مؤسسا��ا�ال���من�شأ��ا�غرس�قيم��-1

  .حب�العمل�و�اتقانھ

للمدارس�و�مراكز�الت�و�ن�الم�ـ���و�نقل�خ��ة�ا��رفي�ن�عن�طر�ق�تنظيم�ز�ارات��أ�مية -2

  .و�غ���ا�من�الفضاءات�ال����ستقطب�الشباب�،المعارض

اعــداد�بــرامج�دراســية�تجمــع�بــ�ن�ا��انــب�النظــري�و�التطبيقــي�و�اســتدماج�مــواد��أ�ميــة -3

  .��تم�با��رف�و�ا��ر��

  .ضرورة�الدعم�ا���ومي�للمنتجات�ا��رفية�المصنعة�-4

ذه�ا��ـرف�مـن�خـلال�عـدم�اسـتغلال�ا��ـرفي�ن�مـن�طــرف�وضـع�ضـوابط�واخلاقيـات�ل�ـ�-5

  .ار�اب�العمل

ــــة�ل��ـــــرف��-6 ــــاوز�النظـــــرة�الدونيـ ــــ��تجـ ــــ��و�العمـــــل�ع�ـ ـــو�ن�الم�ـ ـــام�بقطـــــاع�الت�ــ ـــادة���تمــ ز�ــ

  .ولياءاليدو�ة�خاصة�من�طرف�� 

  :المراجع

�،قــاموس�مصــط��ات�علــم�الــنفس�ا��ــديث�و�ال��بيــة) 1987(عبــد�الرحمــان�, ع�ســوي -1

  .لبنان�،عيةالدار�ا��ام

ـــور �-2 ــــن�المنظــ ـــدين�محمـــــد, ابـ ــــد�لســـــان�العـــــرب() ،جمـــــال�الــ ،�دار�صـــــادر�للطباعـــــة�3،�المجلـ

 .389-388،ص�ص�1997لبنان،�،وال�شر

ـــــرج-3 ـــــا, الفـ ـــــر�و�شـــــــرح�قـــــــانون�العقو�ـــــــات�ا��زائــــــري ) 1983(رضــ ـــــركة�الوطنيـــــــة�لل�شــ ،�الشــ

  .،�ا��زائر2التوز�ع،ط

ـــوعة�ا��ـــــرة-4 ـــن�موقـــــع��حرفـــــة�،و�كي�يــــديا�الموســ ـــوم�،/https://ar.wikipedia.org/wikiمـ يــ

  .15:30ع���الساعة��25.08/2018



                                                                                                                                                                                        
 

 203 

ISSN : 2661 – 7897 
) 01(العدد�) 02(المجلد�

 مجلة��برا�يمي�للدراسات�النفسية�وال��بو�ة )2019(س�تم���

المتغ�ـــ�ات��جتماعيـــة�و�قتصـــادية�المرتبطـــة�بإ��ـــام�.) 2004(أشـــرف�, عبـــد�ال�ـــادي�-5

،�رسالة�ماجست��،�مع�د�العلـوم�البي�يـة،�دراسـة�الشباب�عن��عمال�اليدو�ة�وا��رفية

  .ي�ياميدانية�لعينة�من�شباب�شعبية�البطنان��شرق�ل

ـــودا�ي�-6 ــــفية. بـــ أثــــــر�القــــــيم��جتماعيــــــة��ــــــ��تراجــــــع�م�نــــــة�البنــــــاء��ــــــ��،)2008 -2007(, صــ

ــــانية�ا��زائــــــــــــر ــ ــ ــ ـــوم���ســ ــ ــ ــ ــ ـــــة�العلـ ــ ــ ــ ــــا��،��ليـ ــ ــ ــ ــــــنفس��جتمــ ــ ــ ــــــم�الــ ــ ــ ــــ��علــ ــ ــ ــ ـــــت����ــ ــ ــ ــ ـــالة�ماجسـ ــ ــ ــ ــ ،رسـ

  .و�جتماعية،جامعة�ا��زائر،

ــــيد�-7 ــ ــ ـــواري .,ســ ــ ــ دليــــــــــل�البــــــــــاحث�ن��ــــــــــ��كتابــــــــــة�التقــــــــــار�ر�و�رســــــــــائل�الماجســــــــــت���) 2003(�ـــ

  ،مكتبة�ع�ن�شمس،القا�رة،الدكتوراه

،�دار�البـــــازوري�البحـــــث�العلمـــــي�و�اســـــتخدام�مصـــــادر�المعرفـــــة, )1999(عـــــامر�, قنــــديل��-8

 .عمان��ردن،،العلمية


